ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тальцева Александра Николаевича на тему «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной войны (на материалах Ставрополья)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история

Тема представленной на защиту диссертации является актуальной в силу ряда причин. Главная из них заключается в том, что сегодня, как и в годы Великой Отечественной войны, современное российское общество решает такие проблемы, как организация питания и расселения эвакуированных из прифронтовых областей граждан, медицинская помощь раненым, мобилизация. Научная актуальность данной темы заключается в недостаточной изученности вопросов военной и фронтовой повседневности советского общества в историографии.

Как следует из автореферата, на основе широкого круга источников, автор изучил повседневность советских людей в годы Великой Отечественной войны на материалах Ставрополья. Этот опыт включает в себя не только исследование социальной организации повседневной жизни советского общества в годы войны, повседневных трудовых практик и форм отдыха, специфики изменения общественного сознания, но и анализ возможностей системы снабжения и распределения продуктов питания, одежды и промтоваров, реконструкции жилищного быта и гигиены, борьбы с эпидемиями и способов лечения на фронте и в тылу, особенностей учебы в образовательных учреждениях и специфики их функционирования в 1941–1945 гг. на Ставрополье.

Определенный достаточно широко объект работы дал возможность автору диссертации рассмотреть широкий круг вопросов, связанных с социальной организацией жизни Ставрополья в годы войны. В работе успешно раскрыты процессы развития образования, медицинского обеспечения, трудовой деятельности жителей тыла с точки зрения

участников событий, их частных судеб, мироощущения на фоне глобальных событий отечественной истории.

В диссертации выделены сначала предпосылки, сложившиеся в предвоенные годы, а затем показана динамика изменений советского общества и отдельных социальных групп в широком комплексе структур повседневности жителей Ставрополья. Избранный диссертантом принцип построения исследования в совокупности с применением апробированных методологических подходов истории повседневности, микроистории, новой социальной истории, предопределил логику общего замысла и дал возможность реконструировать основные как идейно-духовные, так и материальные составляющие повседневной жизни советского общества в годы войны. Полученные результаты значительно углубляют представление о жизни населения Ставрополья и в целом страны в 1941-1945 гг.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и источников. Сформулированные положения новизны объективно и точно отражают достигнутые автором результаты. Автореферат, опубликованные работы и план соответствуют содержанию исследования и его концептуальному построению.

В качестве замечаний к исследованию в целом следует отметить недостаточное внимание автора работы к такому социальному явлению военных лет, как криминализация общества. Ведь при решении материальнобытовых проблем часть граждан нарушала законы советского государства, как и нормы советской морали. На наш взгляд, изучение вопросов спекуляции, использования служебного положения со стороны должностных лиц, работников торговли и простых граждан в военные годы, могло бы обогатить исследование и сделать его более полным. Указанное замечание носит рекомендательный характер для дальнейшей работы над темой исследования.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация «Повседневная жизнь советского общества в годы Великой Отечественной

войны (на материалах Ставрополья)» является научно-квалификационной работой, выполненной в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в действующей редакции. Автор диссертации Тальцев Александр Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

1 октября 2024 г.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, профессор кафедры отечественной и всеобщей истории

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный

педагогический университет»

Панарина Елена Владимировна

ОТЛЕН СТАТИВЕ ПО ПЕРСОНИЯ КАДРОВОЙНО В МОТИТИКИ ПОЛИТИКИ ПОЛИТИКИ ПОЛИТИКИ, ПОЛИТИКИ,

Почтовый адрес: 352900, Краснодарский край, г. Армавир,

ул. Р. Люксембург, 159, ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет».

Телефон: 8(918)326-84-43.

Адрес электронной почты: panarina.ist@mail.ru